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          Θέμα 15ο: Σάββατο 11 / Κυριακή 12 Φεβρουαρίου 2023 
 

 
T O  Θ Α Υ Μ Α  Τ Ο Υ  Α Γ Ι Ο Υ  Χ Α Ρ Α Λ Α Μ Π Ο Υ Σ  

 

Εισαγωγή 

Σήμερα, παιδιά, θα ακούσουμε ένα ολοζώντανο θαύμα, στο οποίο θα δούμε ξεκάθαρα 

πόση δύναμη μπορούν να έχουν οι προσευχές των ανθρώπων, όταν αυτές γίνονται με μια 

καρδιά, από όλους μαζί και όταν γίνονται με θερμή πίστη! 

Είναι μια θαυμαστή διήγηση από την πρόσφατη σχετικά ιστορία της αγαπημένης μας 

Πατρίδας. 

Είναι ένα θαύμα που έγινε με τις πρεσβείες του μεγάλου Αγίου και μάρτυρα της Εκκλησίας 

μας Χαραλάμπους! Ενός Αγίου που μαρτύρησε σε τόσο γεροντική ηλικία, στα 113 του χρόνια! 

Ενός Αγίου που μας έρχεται από τα αλύτρωτα χώματα  της Μικράς Ασίας, από την πόλη της 

Μαγνησίας! Ενός αρχαίου Αγίου γιατί μαρτύρησε μόλις τον 2ο μ.Χ. αιώνα και η Εκκλησία μας 

τον τιμά στις 10 Φεβρουαρίου. 

 

 Διήγηση 

— Αλίμονό μας! Δεν τη γλυτώνουμε την καταστροφή, είπαν μεταξύ τους...! 

Το διαισθάνονταν οι κάτοικοι των Φιλιατρών, πως θα το πλήρωναν το σαμποτάζ που έκαναν 

οι αντάρτες, οι οποίοι είχαν στήσει τις προάλλες ενέδρα στους Γερμανούς και είχαν σκοτώσει 

κάπου 100, λίγο πιο έξω από την πόλη τους. Όπως και σ’ άλλους τόπους στην περίοδο της 

Κατοχής θα το πλήρωναν με φοβερά αντίποινα. 

— Αλίμονό μας! 

Κοίταζε ο ένας τον άλλο με απελπισία. Κλάματα ακούγονταν από τις γυναίκες. Ως και τα 

μικρά παιδιά είχαν μαραθεί, βλέποντας τους μεγάλους σ’ αυτό το χάλι. 

Ωστόσο η διαταγή είχε δοθεί από το στρατηγείο της Τρίπολης, επείγουσα και ανελέητη. Και 

είχε διαβιβαστεί αμέσως στον Κοντάου, τον τρομερό φρούραρχο των Φιλιατρών. Και εκείνος 

την είχε γνωστοποιήσει στο Επιτελείο του, που είχε σκληρούς ναζιστές, ο ένας φανατικότερος 

από  τον άλλο. 

Σύμφωνα με εκείνη τη διαταγή την άλλη ημέρα το πρωί -Ιούλιος του 1944- θα εκτελούσαν 

οι Γερμανοί, χωρίς καμιά διαδικασία, τους επικεφαλής της πόλης. Και θα έστελναν 1500 άνδρες 

στα στρατόπεδα συγκεντρώσεων στη Γερμανία... Και τέλος θα έβαζαν φωτιά απ’ άκρη σ’ άκρη 
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στα Φιλιατρά. 

Κάτι άρχισε να διαρρέει για τη μελλούμενη συμφορά κι ο κόσμος περίτρομος κλείστηκε στα 

σπίτια του και δεν ήξερε τι να κάνει. 

Το έμαθε στην Τρίπολη κι ο Ιεροκήρυκας π. Θεόδωρος Κωτσάκης, που καταγόταν από τα 

Φιλιατρά,  κι  αμέσως  κινήθηκε,  για να  γλυτώσει  την  πατρίδα  του. Μ’  έναν διερμηνέα  πήγε 

στο Στρατηγείο. 

  

— Φύγετε, του είπε μια Ελληνίδα που ήταν εκεί, και φαίνεται πώς ήξερε τα πράγματα. 

Φύγετε..! Φύγετε το ταχύτερο! 

Χαλούσε ο κόσμος μέσα στο Γραφείο του Στρατηγού. Βαριές φωνές στη διαπασών, γροθιές 

στο τραπέζι... 

— Κανέναν δε δέχεται. Κανέναν δε θέλει... Άλλη ώρα... Φύγετε τώρα..!  

Είδε κι απόειδε ο π. Θεόδωρος και σηκώθηκε κι έφυγε. 

— Σώσε μας, Άγιε Χαράλαμπε! Βγήκε από τα βάθη του εναγώνια δέηση. 

Άρχισε να ειδοποιεί έναν-έναν τους Φιλιατρινούς μέσα στην Τρίπολη να επικαλεστούν τον 

πολιούχο των Φιλιατρών Άγιο Χαράλαμπο, να κάνει θαύμα. 

Κι ο ίδιος ξενύχτησε στην προσευχή. «Ιερομάρτυς ένδοξε Χαράλαμπε, ρύσαι τους τιμώντας 

σέ... πάσης περιστάσεως και δεινών κινδύνων ταις προς Χριστόν λιταίς σου... Σέ γαρ προστάτην 

κεκτήμεθα...». Άκουσε ο Άγιος κι έσπευσε και κατέβηκε στα έρημα τα Φιλιατρά. Κι ήρθε ίσια και 

μπήκε κατευθείαν μέσα στο υπνοδωμάτιο του Κοντάου. Και του εμφανίστηκε την ώρα που 

εκείνος, έχοντας οργανώσει το σχέδιο αίματος της άλλης ημέρας, κοιμόταν  ήσυχος. Στάθηκε 

μπροστά του ολοζώντανος, σεβάσμιος και ιλαρός, με τα άμφια του, με την άσπρη μακριά 

γενειάδα του. Και του μίλησε: 

— Μην εκτελέσεις τη διαταγή. 

Ο Γερμανός ξύπνησε απότομα και αιφνιδιασμένος. Κοίταξε γύρω του, πάνω... 

— Όνειρο ήταν, είπε και γύρισε από το άλλο πλευρό. Να σου όμως ο Άγιος πάλι. 

— Μην εκτελέσεις τη διαταγή. 

Πετάχτηκε τώρα από το κρεβάτι του κατασαστισμένος κι έτριψε τα μάτια του. 

— Τι λέει αυτός ο παπάς; 

Ξαναέπεσε όμως και τον ξαναπήρε ο ύπνος, όταν για τρίτη φορά του παρουσιάστηκε ο 

Γέροντας. Το ίδιο κοφτός και επιτακτικός. 
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— Μην εκτελέσεις τη διαταγή. Χορός λογισμών άρχισε στον Γερμανό, που τα είχε χαμένα. 

Να μην εκτελέσω τη διαταγή; Και να ’θελα να μην την εκτελέσω θα το μπορούσα; Κι ο 

Στρατηγός της Τρίπολης; Θα με τιμωρήσει οπωσδήποτε... 

— Δεν θα τιμωρηθείς, του μίλησε ο Άγιος διαβάζοντας την καρδιά του. Θα φυλάξω και σένα 

και τους στρατιώτες σου. Θα γυρίσετε όλοι στα σπίτια σας με το καλό κάποια ημέρα. 

Ο Κοντάου συγκλονίστηκε ολόκληρος από το λόγο, αλλά δεν υποχώρησε. 

— Περίεργα πράγματα εδώ στην Ελλάδα! 

Έπεσε στο κρεβάτι του κι έκλεισε πάλι τα μάτια του, για να τον πάρει ο ύπνος. Μα ο 

οργανωτής της σφαγής δεν είχε πια ύπνο. Όνειρα είχε εφιαλτικά. Φαντάσματα έβλεπε, αίματα, 

άθαφτα πτώματα. Κατάρες άκουγε, θρήνους, φρικτά βογγητά κάπου εκεί παραδίπλα του, μέσα 

στο σπίτι του. 

Αναπήδησε αξημέρωτα από το κρεβάτι του τρέμοντας. 

— Έχω και οικογένεια... Μήπως το κρίμα πέσει πάνω μας...; 

Βημάτισε μέσα στο δωμάτιό του, κρατώντας το κεφάλι του, που είχε γίνει βαρύ από τον 

πονοκέφαλο. Του ήρθε και σκοτοδίνη, αλλά τέλος δεν το έβαλε κάτω ο Ναζί. 

— Δεν πάει να λέει ό,τι θέλει! Είπα πως θα κάψω τα Φιλιατρά! Άναψε το πείσμα του. Δεν 

λέω και ξελέω εγώ! 

Πλάγιασε μήπως μπορέσει και κοιμηθεί και συνέλθει. Μόλις όμως έκλεισε τα μάτια του να 

σου ο Άγιος ξανά μπροστά του αυστηρότερος. 

— Μην εκτελέσεις τη διαταγή, τον πρόσταξε αμείλικτα. Είναι αθώοι οι Φιλιατρινοί. 

Ο Κοντάου τα χρειάστηκε τώρα, στην τέταρτη τούτη εμφάνιση. Άρχισε να περιφέρεται 

έντρομος μέσα στο δωμάτιό του. 

— Κάποιον προστάτη θα ’χουν. Κάποιον Άγιο πιστεύουν τούτοι οι άθλιοι. 

  

Μόλις άρχισε να χαράζει, πήρε τηλέφωνο στο Στρατηγείο της Τρίπολης. 

— Δε θα ’θελα να αντιταχθώ στη διαταγή σας, Στρατηγέ. Αλλά επιτρέψατέ μου να σας 

αναφέρω τι μου συνέβη τη νύχτα. 

Είχε ετοιμαστεί να αντιμετωπίσει εξοργισμό, απειλές, καθαίρεση άμεση κ.λ.π. Αλλά 

βρέθηκε μπροστά σ’ έναν ολωσδιόλου αλλαγμένο στρατηγό. 

—Πες μου, μίλαγε από την άλλη μεριά του τηλεφώνου, χωρίς αντίδραση ο τραχύς 

στρατηγός, θέλοντας να μάθει λεπτομέρειες. Πες μου λοιπόν... 
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Είχε συμβεί το αναπάντεχο: Την ίδια νύχτα ο Άγιος Χαράλαμπος είχε παρουσιαστεί και στην 

Τρίπολη, στο Γενικό Στρατηγό, όμοιος, όπως τον περιέγραψε ο φρούραρχος από τα Φιλιατρά 

δίνοντας και σ’ αυτόν με την ίδια ισχύ την εντολή: «Μην εκτελέσεις τη διαταγή»! 

Η συγκυρία τους χτύπησε και τους δύο φοβερά, κι ας μην καταλάβαιναν οι Γερμανοί από 

τέτοια. Από εκείνη τη στιγμή, μπορούσαν δεν μπορούσαν, δε λειτουργούσαν πιά, φρούραρχος 

και στρατηγός, σαν στρατευμένοι του Χίτλερ. 

«Αναστέλλω την καταστροφή των Φιλιατρών...», εκδόθηκε και μεταδόθηκε από τον 

ασύρματο του Στρατηγού διαταγή κατεπείγουσα από την Τρίπολη στα Φιλιατρά... 

Πήραν τους δρόμους έξαλλοι από χαρά οι Φιλιατρινοί με την είδηση. Γέμισαν πανηγυ- 

ρίζοντας την αγορά και τις πλατείες και τις εκκλησίες πλήθη κόσμου. Ρίχνονταν ο ένας στην 

αγκαλιά του άλλου. Καμπάνες χτυπούσαν. Έψελναν, έκλαιγαν από συγκίνηση. 

— Μεγάλη η χάρη Σου! 

— Τέτοιο θαύμα; 

Κι ήταν θαύμα! Ο Κοντάου ζήτησε να έρθουν μπροστά του οι ιερείς της πόλης. Και τους 

διηγήθηκε για το σεβάσμιο Παπά, που επενέβη υπέρ τους μέσα στη νύχτα. Και τους τον 

περιέγραψε και τους ρωτούσε επίμονα, ποιος ήταν. Δεν ικανοποιήθηκε όμως, όπως φάνηκε, 

από τις απαντήσεις τους και έτσι την άλλη ημέρα πήρε αράδα τις εκκλησιές, ψάχνοντας να δει 

στις εικόνες εκείνον τον Άγιο της νύκτας. 

Πήγε στις εκκλησίες, στον Άγιο Γιάννη, στον Άγιο Νικόλαο, στον Άγιο Αθανάσιο και 

τελευταία στην Παναγία. Προχώρησε κι εδώ, όπως και πριν ο Γερμανός, περιεργαζόμενος 

εικόνες, εικονοστάσια, τοιχογραφίες... Έξαφνα στάθηκε σαν να καρφώθηκε μπροστά στο 

προσκυνητάρι του Αγίου Χαραλάμπους. Είχε αναγνωρίσει μονομιάς στην μορφή του το 

νυκτερινό σεπτό του επισκέπτη. 

— Αυτός είναι, είπε μισοσβησμένα και στάθηκε προσοχή, κτυπώντας δυνατά το πόδι του. 

Σκέπασε ύστερα το μουσκεμένο από τον ιδρώτα του πρόσωπο με τα χέρια του κι άρχισε 

μπροστά στην εικόνα να μιλάει στη γλώσσα του για ώρα πολύ εξουθενωμένος. 

Άναυδοι τον παρακολουθούσαν όλοι τους, κι όταν τελείωσε, του εξιστόρησαν τα του Αγίου, 

την αγιότητα, την ομολογία του, το μαρτύριό του... 

Θαμπώθηκε ο Γερμανός. Σείστηκε μέσα του η απιστία του...! 

Υπάρχει Θεός! «Θεός θαυμαστός εν τοίς Αγίοις Αυτού» στην Ορθοδοξία! Πέρασε το μήνυμα 

στην καρδιά του. Μήνυμα αξέχαστο. 

Μετά τον πόλεμο ο Κοντάου ερχόταν για χρόνια στα Φιλιατρά με την οικογένειά του. 

Προτιμούσε την ημέρα της γιορτής του Αγίου. Μαζί με τους Φιλιατρινούς ευχαριστούσε κι αυτός 
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τον Άγιο Χαράλαμπο, παραδεχόμενος το θαύμα. 

Ποιος γνωρίζει άραγε και μέσα στην ψυχή του ποιο θαύμα μπορεί να έγινε! 

 

Συζήτηση 

1. Ποιος Άγιος ενήργησε το θαύμα που σήμερα διηγηθήκαμε και πότε; 

Ο Άγιος Χαράλαμπος. Όταν τα Φιλιατρά κινδύνευαν να καταστραφούν μαζί με τους 

κατοίκους τους από την οργή των Γερμανών. 

  

2. Τι  μεσολάβησε και απετράπη η καταστροφή; 

Ένας κληρικός, ο π. Θεόδωρος Κωτσάκης, κινητοποίησε όλο τον λαό της πόλης σε θερμή 

προσευχή προς τον Κύριο, αλλά και προς τον προστάτη της πόλης των Φιλιατρών, Άγιο 

Χαράλαμπο! Ο Άγιος εμφανίστηκε επανειλημμένως και στον διοικητή των Φιλιατρών και στον 

Στρατηγό της Τρίπολης και το θαύμα έγινε! 

3. Ποια ήταν τα σωτήρια αποτελέσματα που έφερε η θερμή και ζωντανή προσευχή των 

κατοίκων της πόλης; 

Ο Γερμανός Στρατηγός ανέστειλε την απόφαση καταστροφής της πόλης! Αναγνώρισε 

συγκινημένος την μορφή του Αγίου Χαραλάμπους σε κάποιο Ναό της πόλης! Για πολλά χρόνια 

ερχόταν από την Γερμανία στο πανηγύρι του Αγίου! Και βέβαια δεν ξέρουμε ποιο άλλο θαύμα 

μετάνοιας και αλλαγής μπορεί να έγινε μέσα στην καρδιά του! 

 

Η πατρίδα μας, παιδιά, διέρχεται δύσκολες ώρες. Θα έχετε ακούσει τους μεγάλους να 

συζητούν στο σπίτι ή αλλού για τις δυσκολίες που το έθνος μας περνά. Για την κρίση, την 

φτώχεια, κλπ... Όπως και τότε έτσι και τώρα η Πατρίδα μας ζητά ένα θαύμα! 

 Είναι ώρα να σταματήσουμε να συζητάμε και να αγωνιούμε για τέτοια θέματα. Και εμείς 

οι μικροί αλλά και οι μεγάλοι. Όλοι μαζί -εμείς πρώτοι- να καταφύγουμε στον Κύριό μας Ιησού 

Χριστό, που έχει δείξει πόσο αγαπά το έθνος μας και να Τον παρακαλέσουμε, με  τη ζωή μας και 

με την προσευχή μας, να κάνει ένα μεγάλο θαύμα και να μας απαλλάξει από αυτό τον μεγάλο 

πειρασμό, στον οποίο έχουμε βρεθεί! 

Να καταφύγουμε στην Κυρία του Έθνους μας, την Υπέρμαχο Στρατηγό, την Παναγία Μητέρα 

μας και να την θερμοπαρακαλέσουμε να μεσιτεύσει μαζί με όλους τους Αγίους στον Υιό Της και 

Κύριό μας, ώστε να ανακουφίσει τον πόνο εκείνων που υποφέρουν από  ασθένειες! Να 

απαλύνει τις δοκιμασίες των φτωχών οικογενειών! Να ανακουφίσει εκείνους που έχουν να 
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σηκώσουν δυσβάστακτα χρέη! Να χαρίζει στέγη και ζεστασιά στους αστέγους αδελφούς μας! 

Να χαρίσει μια τίμια εργασία στους τόσο πολλούς ανέργους! Να...Να... ξέρει ο καθένας μας τι 

πρέπει να ζητήσει στην προσευχή του! 

Ας καταφύγουμε λοιπόν τώρα, χωρίς αναβολή, με πίστη και θερμότητα στις πρεσβείες της 

Παναγίας μας και των Αγίων, που τόσους πολλούς η ευλογημένη πατρίδα μας έχει προσφέρει 

στον Κύριο του ουρανού, και ας τους παρακαλέσουμε από τα βάθη της καρδιάς μας! Με 

επιμονή, με υπομονή, με πίστη, με θερμότητα! Και το θαύμα έχουμε την ελπίδα και την πίστη 

ότι θα μας το χαρίσει ο Κύριος! 

Σύνθημα: Καταφεύγω στους Αγίους και στην Παναγία μας και ζητώ το θαύμα! 

 


